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Проведено дослідження впливу параметрів опромінювальної установки в ультрафіолетовому діапазоні ви-

промінювання на біологічні об’єкти в бджільництві в функції енергетичних і конструктивних параметрів. 
 
Постановка проблеми. Новітні прогресивні еле-

ктротехнології та засоби їх реалізації, які базуються 
на сучасних науковообгрунтованих розробках, дозво-
ляють більш ефективно і раціонально впливати на 
інтенсифікацію технологічних процесів виробництва 
сільськогосподарської продукції, в тому числі і про-
дукції бджільництва. Відомі методи і способи, які 
використовують для захисту біопотенціалу бджоло-
сім’ї не можуть забезпечувати на бажаному рівні 
профілактику і захист бджіл від патогенної мікрофло-
ри та фауни. Виходячи з цього слід зауважити, що для 
гармонійного розвитку органічного рослинництва і 
тваринництва необхідно відновити рівень природних 
зв’язків в цих галузях, які суттєво порушені внаслідок 
надмірного застосування гербіцидів і пестицидів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд 
сучасних літературних джерел, присвячених захисту 
бджолосімей, переконує в тому, що більшість авторів 
приділяють значну увагу профілактичним і лікуваль-
ним заходам щодо інфекційних хвороб з широким 
застосуванням безмедикаментозних технологій з ура-
хуванням вимог органічного бджільництва [1]. Із ві-
домих, найбільш ефективними і функціональними, 
експерти визнають технології з застосуванням фізич-
них способів боротьби і профілактики. Це стосується і 
застосування ультрафіолетового спектру, а саме діа-
пазону з найбільшою бактерицидною активністю [2]. 

Мета статті. Теоретичні дослідження впливу 
енергетичних і конструктивних параметрів опромі-
нювальної ультрафіолетової установки на біооб’єкти 
в бджільництві. 

Основні матеріали дослідження. Знезаражую-
чий ефект УФ випромінювання, в основному, обумо-
влений реакціями, в результаті яких відбуваються 
незворотні пошкодження ДНК клітин мікроорганізму. 
Крім ДНК ультрафіолет діє і на інші структури клі-
тин, зокрема, на РНК і клітинні мембрани.  

Виходячи з конструктивних особливостей дослід-
ницької установки [3], які полягають у тому, що рам-
ки з стільниками знаходячись у вертикальному поло-
женні під дією гравітаційної сили та можливості обе-
ртання навколо вісі підвісу (з’єднувальних ланок) та 
обертанню навколо джерел УФО мають можливість 
періодично повертати до джерела УФО як одну "а" 
так і другу "б" сторони стільника (рис.1), а також вер-
хню та нижню сторони рамки. Тобто за один повний 
оборот конвеєра для кожної сторони стільника відбу-
вається переривчастий режим опромінення, при цьо-
му, опромінення прямими променями відбувається на 
вертикальних гілках конвеєра, довжина яких однако-

ва, а саме, при переміщенні з низу догори опроміню-
ється сторона "б", а при переміщенні з верху до низу – 
сторона "а". На горизонтальних гілках конвеєра дов-
жина яких також однакова поверхня стільника пря-
мими променями не обробляється, а знезаражуються 
верхня та нижня планки рамки. 
 

 
 

Рисунок 1 – Функціональна схема опромінення  
стільника рамки: 

1 – 4 положення гілок контуру конвеєра; 5 – УФ дже-
рело; 6 – УФ промені; 7 – об’єкт знезараження; 8 – 
шестерні контуру конвеєра; "а" та "б" сторони стіль-
ника; VК – швидкість руху конвеєра 

 

В наслідок взаємодії об’єкта знезараження з дже-
релом УФО за один оборот контуру конвеєра обидві 
сторони стільника знезаражуються тільки по одному 
разу на відповідних вертикальних гілках контуру кон-
веєра. При цьому, з чотирьох розглянутих ділянок 
контуру конвеєра на знезараження стільника працює 
тільки одна або друга вертикальна відповідна (для 
сторони "а" або "б") ділянка контуру конвеєра а на 
інших двох – горизонтальних ділянках пряме знеза-
раження стільника можливо вважати відсутнім. 

При обґрунтуванні взаємного розміщення джере-
ла УФО та вертикальних гілок контуру конвеєра з 
визначенням їх довжини Lв.г. та відстані до джерела 
було враховано два положення, першим з яких є по-
ложення принципу Ферма. Джерело УФО та об’єкти 
знезараження знаходяться у однорідному оптичному 
середовищі, промені від джерела УФО до будь – якої 
точки об’єкта знезараження – стільника проходять по 
прямим лініям. Друге положення це рекомендації про 
те, що мінімальний кут падіння променя на об’єкт 
знезараження який ще являється ефективним стано-
вить 30 градусів (αmin = 30о ). 

Аналіз результатів дослідження науково-
дослідницької установки дав можливість визначити 
залежність інтенсивності опромінення об’єкта знеза-
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раження залежно від відстані до джерела опромінен-
ня. 

 
 

Рисунок 2 – Розрахункова схема до обґрунтування 
взаємного розміщення джерела УФО та вертикальних 

гілок контуру конвеєра: 
1 - джерело УФО; 2 - об’єкти знезараження; 3, 4 - ни-
жня та верхня опорні шестерні контуру конвеєра; 5 – 
промені джерела УФО при мінімальному куті падіння 
αmin; Lв.г. - довжина вертикальної гілки контуру кон-
веєра; "а" та "б" - сторони стільника; VК – швидкість 
руху конвеєра. 

 

Виходячи з відстані ( ХДЖ + rзір ) від джерела 
УФО до площини стільника, яка співпадає з площи-
ною вертикальних гілок конвеєра визначаємо їх дов-
жину Lв.г.: 

 

 min . .2 /DЖ ш В Гtg X r L                    (1) 

при min = 30о , tg αmin = 0,5 запишемо:  
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Аннотация 
 
ТЕОР НИЯ 

УЛ А 
БИООБЪЕКТЫ В ЧЕЛОВОДСТВЕ  

Таким чином, у відповідності до (2) довжина вер-
тикальних гілок контуру конвеєра Lв.г. становитиме 
дещо більшою за 4-ри мінімальних відстаней (Rmin

джерела УФО до вертикальних гілок конвеєра. 
При цьому мікроорганізми, які знаходяться на 

об’єкті знезараження відносяться до кумулятивних 
фото біологічних приймачів, тобто результат взаємо-
дії ультрафіолетового бактерицидного опромінення 
мікроорганізму залежить від його виду та бактерици-
дної дози НS (відношення енергії бактерицидного 
опромінення до площі що опромінюється). Відомо 
також, що нелінійна чутливість фото біологічного 
приймача стримує можливість широкої варіації цим 
параметром. Встановлено експериментально, що до-
пускається не більше 5 – кратних варіацій значень 
параметра. У нашому випадку варіації значень пара-
метра необхідно розуміти як наявність опромінення – 
факт "так" та його відсутність – факт "ні", тобто за 
одну обробку об’єкта знезараження фактів "так" може 

бути не більше 5, а це значить що максимальне число 
повних обертів конвеєра установки повинно бути не 
більше 5. Це являє собою деяке технологічне обме-
ження операції знезараження стільника і яке

дин з керованих факторів дослідження.  
Антимікробна поверхнева доза для відповідного 

мікроорганізму залежить від енергії бактерицидного 
опромінення, яка в свою чергу є функцією потужності 
джерела УФО та часу знезараження, а час операції 
знезараження стільника залежить від конструкції 
установки – довжини всіх гілок конвеєра, шв

о руху та числа повних обертів конвеєра.  
Висновки. Особливістю запропонованої дослід-

ницької установки є те, що джерело УФ закріплено 
нерухомо, а об’єкти знезараження (стільники рамок, 
дрібний інвентар і т. п.) переміщуються. Їх обробка 
опроміненням відбувається в регульованому динаміч-
ному режимі. При цьому теоретично обґрунтовано 
енергетичні і конструктивні параметри цієї системи, 
які дають змогу вибрати оптимальну експозицію, при 
якій відбувається пригнічення або повне знезаражен-
ня від патогенної мікрофлори стільників рамок. До 
цих параметрів відноситься: довжина хвилі, швид-
кість переміщення об’єкта знезараження, 
джерела та інтенсивність опромінюванн
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